HIN1BO4a - Cours 01 - Legon 23

Les emplois des participes

Rappel sur la formation, la valeur et les emplois déja rencontrés des deux participes :

Participe inaccompli :

- Rad + -d- + genre/nombre = action en cours (présent habituel, imparfait général, etc.)

Participe accompli :

- Rad + genre/nombre = résultat d’une action finie (passé composé, plus-que-parfait, etc.)

Généralités
- Les deux participes peuvent étre utilisés soit comme adjectif, soit comme adverbe.

- Employ¢ comme adjectif, le participe est placé devant le nom qu’il modifie et s’accorde avec lui
(en genre, nombre et cas). Il est I’équivalent fonctionnel d’une proposition relative.

AT [g3T] 9T "de 1’eau qui bout / bouillait"
ITAT [gAT] 91T "de I”eau bouillie"
EED [B7] =12 9% "sur un cheval au galop / qui court / courrait"

IrEd [B7] = T T "les garcons qui couraient sont tombés"

3= [gT] <T=h E@Q SR % "les garcons qui courent ont 1’air idiot"

o

Ll [§‘§] =l "la fille qui pleure / pleurait"

Tl [g‘%] FHIS "une chemise déchirée"

- Employé comme adverbe, le participe est placé devant le verbe principal qu’il modifie et est
généralement (mais pas toujours) a la forme oblique invariable en -T. Il exprime, entre autres, la
maniere et la concomitance.

EEEIRL] gQq AT "la fille dit en riant"

78 TohdTa T 3@ &1 "il entra avec un livre / ayant pris un livre"

- Qu’il soit accompli ou inaccompli, employé comme adjectif ou comme adverbe, le participe est
souvent suivi du participe accompli de ZrAT (3, sans que le sens en soit véritablement modifié.



Emploi adjectival

Employé comme adjectif, le participe est placé devant le nom qu’il modifie et s’accorde avec lui (en
genre, nombre et cas). Il est I’équivalent fonctionnel d’une proposition relative.
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T THT AT SJTUA EH 3D DR ot D HOT AR |

(2)aﬁ%ﬁ%sﬁ1ﬁﬁﬁ?%waﬁﬁwaﬁwﬁ
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=T (m) ordure, déchet ; IgHIT (m) pollution ; AT (m) usage
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FTHAT (m) incident, événement; FHTHT (t) compter ; BXmET (f)
garde a vue, détention ; ¥ (a) fermé, enfermé ; FTS (f) poignet
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(4) FaE | 7g feated 81 81 78 a1 Sa-T8T T ATt SETH 2| T, gH 3T g2l

(5) # <@ 2T g1 TR LA TH 3H A ol THH Tg 2l AL ag THH I&aAT ol %l ATSTT a7 2T 2|

QHT (m) ennemi ; TIAT AT (t) se venger ; TSI (f) plan, projet ; AT (a) prudent (excl.) Attention !

(6) FIT THA AT T ALY Ueh SAT-TST a6l & B ("que”) T 0t worgz bt T I 2

FILT (m) sac ; AT (i) étre chargé, étre embarqué ; SAT-TTET (f) charrette ; &FTHT (t) pousser



(7) T & Forame FT Geald 79 & 9 g3 (QaT § 74 AR T | & T =
f7# Egypte ; 24T () violence
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(8) 7 AT | et T R 37 ZATE TG T FAAT IZT g1 AAT, TAFL 3@ g
gaTE g (m) avion ; HAAT (m) débris, détritus

(9) - 7 v Tt Gt it sAraTst et /)
- qU Fgar g T et Ford g AT & 0 @9 9 1 AT gl
YET (m) oiseau ; FEEHT (i) étre usé, endommagé ; FEHT (m) roue

(10) STHETHT H eTreraaisi 1 w247 g % Ive MU=Taa ATAal & Zrai § T g qrat & sier e 2

TrersRdT [m] chercheur, TS [m] humain, 39T [m] morceau, fragment

1 (11) - 29 &g AT w2 T
- T AT | ATEL ST ATSTT T T[T AT Tor 3T 9l

23T (i) étre suspendu ; =T (m) grappe, trousseau, touffe ; T (m)
résidence, séjour




complément de nom construit avec la postposition T :

NB : 11 arrive que 1’agent de I’action figure dans le groupe participial. Il est alors a la forme du

(12) 3T TZt TITa= fohaTa et & 2
ATATAOA (superlatif synthétique) le plus frais, récent, etc.

(13) [Google T&TF @] ...2W ITARTHATHA & <@ I1 H1 AT
g |
STIRTHAT (m) utilisateur (< B"Téﬁ'*T) ;

(14) B9 FAHT IorE FHIHT FT T UTHRTHAT T gl aTd FqTd &
rfEer & e F an #)

Emploi adverbial
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Employé¢ comme adverbe, le participe est placé devant le verbe principal qu’il modifie et est
généralement (mais pas toujours) a la forme oblique invariable en -T. Il exprime, entre autres, la

maniére et la concomitance.

. =1 = 3 oIS ol

gV SY @i a1 el o 87

AR gr A=A Rsg oA A,
T AT AD DAl A ?
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BIc o 950 & WA AT Bl
AT & | TR TP SedHaRT 39
Ig+ 941 gH &1 o917

2922 | S A Aa At |

(15) it T 1< o 920 Fol Txd Y I Ale ql qal @1 T
9T (m) trace, indice, signe ; AT (f) coup, blessure (FFET T A9TAT)

(16) ST qH A19d H I §C T [6=E 10 & 99 & 51 aF Faf 9 ?
TqTed (m) cercueil ; AT (i) flotter, nager ; f==AT (i) étre séparé




(17) T T TET gt AT SAT<h T AAT g1 T T STl 8 Ggd F41 =IH L& T ?
T (a) confus, agité, farfelu ; T<h (m) individu ; STEFHAT (m) pickpocket

NB : Il arrive, notamment avec les verbes de mouvement, que le participe employé comme adverbe
ne soit pas a la forme invariable en -T et qu’il s’accorde avec le sujet du verbe qu’il modifie.

(18) T STEHT IAEAT FAT AT 3T AT 40
FETIT TTET AT ITF TEIThI IT AT
0% T AT

qiEs (m) député, HIMIF (m/a) assistant,
T &<y (f) tir, feu
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(19) ST & AT gl | WL QAT g8 7l
T2

T (m) chance, bonheur ; AT () balle ; TTE
AT (t) érafler, frotter, user

(20) T ToTTeT g3 FRA SIS & FEQA 6 HEL AT| T TECA 22 TAT dl Tg HITS AT [ TT T
AT AT S o A T 7|

forTeAT (i) étre enroulé, empaqueté, empétré ; FTIT (m) papier, document ;HEQS (m) mat ; EheT (t) rouler,
débouler

Réduplication des participes

Suivant les cas, la réduplication du participe souligne le caractere itératif, I’intensité, la simultanéité,
indique une relation de cause a effet ("a force de"), exprime I’évitement ("faillir" avec s=T).

]

(21) -, 78 99 TR & FHL &, TH TA70 g !
- gt § 7 T Tara-srara ok T gfEnd e i @

I (m) faute ; JHTOTT (a) certifié, confirmé ; g (m/a) stupide, nigaud ;
af2rdY (a) occidental, de I’Ouest ; f29T (f) direction, point cardinal

(22) TTTFE B I-9 AT U< O, 113 3T SaTe2 § 7 ol (9T
A B1 T LG I g ToaAH 8 Gl I & (o7 Fi I T5-4
ot et T =R #°T T 2

forsrTara [f] plainte, R [m] libération
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(23) Tfere =1 T FTA T AT G A AR &AL T | e e e e e

THT 39 AT AT ATET e BT S g2 g o oshg || e snemia 2L e diw A
ATFHATI BWE 1@ AR £ 2 SE A

ot 62 33@ 391 &1all Bl AER
TS (m) papier, document ; FT2T (a) double, plié en deux / gros ; || Bt e 3w A3 Big ...
¥oflg (a) étrange, curieux, étonnant; FTHAT (m) incident, olid ATBA 5 ... A2 s
événement i o ag'i% g\l 3‘1 ! @a% ':l?ﬁé

agité%lmen g3U @,
§ TRE TR Sleilel T2 B

(24) ATRTET TS AT 9T [EATE sl gag J2T gIadT glid-gld
EEREIL

ZT<HT (a) accident

(25) 98 TH-IT Agl I¥ 9 T ALJ-ALT ATl T8 aT 9% § IH 2 TX gIe A AU THeh 918 4 T
THAH 31T 3 FT TEqATA § [aef T IRT I=T1 2 e § T & 9 T {3 7 IRT 987 92 a8 o= 747

Autres emplois

- Participe accompli invariable en -T+ @97/ 3T : "sans + verbe"

E’Eﬁaézﬁm

S H worewrd 7 faqr fewe oy LR E|
ﬁ@“mﬁﬁmﬁaﬁ%{aam (26) e !

e

(27) (faeett gt o ) STuwemH T F ST 7 s =
FITET 7ol w917 8, ST ("qui") STHIA i ST qag H T
T fomT T e =

wgﬁ% (a) moderne; #dg (f) surface; TATET (a) affecté,
influencé ; T (m) tunnel

”

- Participe inaccompli invariable en —U + GHF/ JFd : indication de temps "quand, au moment de, etc.

(28) T-HeT =k L qad AT (el AT STRTE il Tofeh @idd aad Tg G 12d FT of 1o a8 Fils e
T-HA T 2l ... THRHET AT A9HTee IT 04T -H sl STAd a9 Jg &L <F o 1o 9g Usf g1 g
T Tl AAATST TH @Ad q9T S FHT AT IR S 9 &

ﬁﬁ'f%l'cf (a) assuré ; §ag (m) doute ; W’d’ (a) protégé




- "THT ?5’6."” « juste a temps »

AT |

TIET (a/m) fugitif ; T¥=4T (m) wagon, compartiment, boite ; HTH T
(m) chance, bonheur

- Emploi adjectival avec une valeur actualisée de la forme Rad + TgT

(30) FIFATT &7 % TR T Ao * 397 § 95 W@ I¥ER ¥ ags Hfad gl

STt (m/a) éléphant (mythologique) / important ; SETHTT (m) corruption (* cofondateur d’Infosys)

(31) TR H AT T T THAETE & A 7 AT I8 FIHT T AT AT HT FgAT ¢ o6
399 =¥ U fa9T IqTq areE " off off| T 9% 39 =i gSt o

T (f) pendaison ; TTE (f) réprimande, reproche

(32) AAAT & F A il FATAL FX TGt AIGAT il ST TATH H FTHAT Tg A fede Tehl Tq ZrT-9%
TAT TS| ... TATAF TF Hig AT ITHT Aot & | Fae ¥ FHIf9rer e [t q97¢ oms) snfeas

3ASA GU FA-M TgH| Ira o HIZAT ATAT T ATHHL N | T9Td G I &FHT o< G&rd HF § qTgAT
e

FTHATT [a] qui réussi ; AT [t] perdre, Y% [a] adulte, TTHAT [t] retenir, attraper, @&T [m] 9T pousser

- D’autres emplois des participes seront étudiés prochainement (V-d &I "dés que", V- g o
concession, proposition participiale avec verbes de perception, etc.)

- gt FO AT § U IS T I qOHAL F AT | IAH || a8 Bidt wwisil A v wor w 3w gemat
TF AT TRERT S T 5 HETRET 7 A7 G0 o1 Fay || 7% | 3799 v et gegre 3 adige

FEwe ol en .. g
STHIT & A= a9 39 g 1 AT A e 7 gaa & aw ﬁgmxgengmﬁaiﬁ;?;:ﬁmﬂ

24T o =72 I qaT< Jg1 o oIy fHeher 10 13 W TR =8 & R Rrest oo |

= g St DAl B... AR Far

- e 3T FgaT & ... I T gid gt A1 il gar et T2

3TET (m) base, camp, station ; TT=IT (m) carte, schéma, plan ; F9TX
gIT (97) chevaucher, monter [un animal] ; 4T 9% FATE gIAT se
dépécher, filer comme le vent, agir a la hate / étre dans les nuages







